

MADRID:
Un mes... 1'50 ptas.
PROVINCIAS:
Trimestre, 5'00 ptas.
EXTRANJERO:
Un año... 50'00 ptas.

Número suelto
CINCO CÉNTIMOS

EL EJÉRCITO Y ARMADA

Pídanse tarifas.
TELEFONO, 575

Apartado de Correos,
436

Redacción
y Administración
BARRIBER, 8

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

Año XIV.-Núm. 3.636

Madrid, Martes, 17 Abril 1917

Tres ediciones

¿QUÉ PASA?

Que hable el Gobierno

Vivir en un régimen de excepción, sin Parlamento, sin libertad de prensa, sin derecho de reunión ni de manifestación, y en resumen, sometida la vida nacional al acierto ó á la torpeza de los hombres que gobiernan, no será ni puede ser aceptado sin protesta por ningún ciudadano, y no lo es por nosotros que repetidamente hemos dicho y demostrado que somos liberales porque amamos la libertad lealmente.

Se ha llegado ya á la suspensión de periódicos, que es el máximo de las atribuciones del poder ejecutivo en este orden, cuando se suspenden los derechos de los ciudadanos.

Nosotros no somos los llamados á discernir si los periódicos suspendidos pecaron ó no en cuanto que merecieran la pena impuesta. Lo que sí decimos es, que sentamos nuestra opinión contraria á las suspensiones y á todo cuanto se opone al ejercicio de los derechos de ciudadanía.

El Gobierno que es liberal y por lo mismo más que otros obligado á respetar esos derechos, sabrá por qué procede así, y acaso tenga en ello razón; pero como la desconocemos, nuestro juicio es que obra mal.

Comprendemos que haga lo que pueda porque no se exacerben los ánimos con escritos apasionados ó noticias tendenciosas; pero no tanto.

Supongamos que estuviésemos en plena guerra; una guerra cualquiera, una cualquiera en que España estuviera empeñada, y que alguno ó algunos periódicos, por afán de dar noticias, publicaran movimientos de tropas ó planes de campaña, causando positivos perjuicios, porque el enemigo supiera lo que debía ignorar.

¿Sería posible hacer más con la prensa que suspender publicaciones? Y si no es eso posible, ¿por qué se hace ahora que el caso es bien distinto?

Y si ahora se aplica ese rigor, ¿qué se guarda para el caso impuestó?

El Gobierno teme que las campañas de prensa puedan malograr negociaciones delicadas con gobiernos extranjeros.

Hay que ponerse en la realidad sin exageraciones de ningún caso.

La prensa no influye gran cosa en las determinaciones de las cancillerías, porque en todos los países existe prensa de distintos matices y diferentes criterios; y mientras todos á una no estén unánimes en un punto, la diplomacia no podrá tomar en cuenta á unos periódicos y á otros no, porque ninguno de ellos, cuando no están acordes, representa la totalidad de la nación.

Podrá ser el momento muy grave; pero para que lo sea tanto que un artículo ó veinte puedan hacer que los acuerdos de los altos poderes se alteren, no creemos que hay motivo al presente.

Y no lo creemos, porque el Gobierno no lo ha manifestado, y sinceramente, estimamos que de haberlo lo diría.

Este vicio de nuestros políticos, de no hablar con claridad al país nunca, ni siquiera cuando del supremo interés nacional se trata, es absurdo hasta lo inconcebible.

El país, si conociera las más graves causas de preocupación del Gobierno, no las agravaría con locuras, sino que las pesaría y mediría, y se colocaría al lado del Gobierno, prestandole una gran fuerza para su actuación, en vez de entorpecerla como parece que supone.

El país está serenamente advertido de que hay peligro, y si lo conociera, oprimaría todo entero por lo que ocurriría al bien y al honor de la nación.

Piense el Gobierno que en ocasiones extraordinarias como está España entera, debe estar unánime en el sentido que corresponda, y para ello es menester que se le hable claro y se le entere.

De este modo podrá salir el Gobierno triunfante, y no lo saldría si adoptara decisiones por sí sólo y sin la asistencia de la opinión pública.

Esperamos, pues, que hable, confiado en que lejos de perder, ganará con ello.

Noticias Militares

Ha estado á despedirse del ministro de Estado la comisión militar nombrada para visitar los campos de concentración de Alemania, compuesta por el coronel de Estado Mayor Sr. González Gelpi, comandante Sánchez Ocaña, comandante de Artillería Sr. Espl, capitán Roselló, médicos señores Marillo y Ortiz de Villajos y teniente auditor Sansó.

Su alteza el Infante D. Fernando, coronel del regimiento del Príncipe, ha hecho hoy su primera guardia en Palacio como jefe de Parada.

FERROL 16.—Son esperados en esta ciudad, en viaje de prácticas, los segundos tenientes de la Academia de Artillería y los alumnos de la Intendencia, acompañados de sus profesores.

Visitarán las baterías emplazadas en la entrada de la ría, las fortalezas de la plaza, los buques de guerra y los astilleros.

En su honor organizarán las Sociedades locales varios festejos.

FERROL 16.—El acorazado «Alfonso XIII» y el contratorpedero «Terror» efectuaron, fuera del puerto, prácticas de colocación de minas submarinas.

Para estos ejercicios, y para evitar el peligro que puedan correr, se hizo circular un aviso á los navegantes.

Las minas que van á fondearse fueron confeccionadas en este Arsenal.

Regreso del general Jordana

Esta noche regresará á Marruecos el general Jordana, alto comisario en nuestra zona de influencia.

A última hora de la tarde de ayer, estuvo el general Jordana en el ministerio de Estado, para despedirse del Sr. Gimeno; esta mañana se despidió del general Luque.

Invitado por S. M. el Rey, almorzó hoy en Palacio el alto comisario.

La censura

Gran parte de la Prensa se ocupa con extensión de la previa censura, asunto que ya ayer había sido tema preferente de la conversación de los periodistas con el jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación.

Además, la Dirección de Seguridad tomó ayer severas medidas contra «El Socialista», «España Nueva», «La Nación» y «El Día».

Este colega ha sido multado en 125 pesetas y conminado con la suspensión del periódico; «El Socialista» y «La Nación» han sido apercibidos, y la publicación de «España Nueva», suspendida.

Estas medidas obedecen á que los citados periódicos no han enviado á la censura todas las pruebas de los originales publicados en sus ediciones.

Los redactores de «España Nueva», para poder comunicarse con el público, han fundado un nuevo periódico con el título de «Nueva España», que anoche fué también denunciado.

NOTAS POLITICAS

Los directores de «El Día», «La Acción» y «El Debate», visitaron anoche al presidente del Consejo para pedirle que la censura mantenga igual criterio para todos.

El conde de Romanones les contestó que para él todos los periódicos eran lo mismo, y que había encargado al ministro de la Gobernación sea riguroso con todas las noticias que se refieran á asuntos internacionales.

Coincidiendo con la firma del Convenio entre Inglaterra y España, llevado á cabo por el marqués de Cortina, para el suministro del déficit de carbón que hay en nuestro país, anoche se aseguraba que se ha firmado otro Convenio con Francia, por virtud del cual la vecina República facilitará diariamente en la frontera 20 vagones destinados al transporte de productos españoles, y en particular naranjas.

La comisión de la Junta de Defensa de Castellón de la Plana, que ha venido á Madrid para gestionar la concesión de un cró-

dito, destinado á los agricultores de Levante, ha visitado al Sr. Gasset, con el que celebró una extensa conferencia, para ver el medio de encontrar soluciones que atenúen los perjuicios ocasionados por la falta de exportación.

El Sr. Gasset manifestó que, en vista de que ha sido abonada por todos los navieros la cuota designada por tonelada de fletes reducidos, quedará sin efecto la reciente Real orden dictada sobre incantación de barcos.

Ayer mañana en el expés del Norte, regresó á Madrid el jefe del partido reformista D. Melquiades Alvarez, procedente de París, en cuya capital ha pasado dos semanas.

Desde San Sebastián, hasta Madrid, hicieron el viaje reunidos el Sr. Alvarez y el Sr. Cambó.

Los ministros de Gobernación y Fomento conferenciaron con el presidente del Consejo.

Anoche fué recogido el primer número de «Nueva España», por estimarse dicha publicación clandestina.

El gobernador del Banco de España, D. Amós Salvador, que desde hace pocos días se halla enfermo, sufrió anoche una considerable agravación en su estado.

Las impresiones de los médicos son bastante pesimistas.

S. M. el Rey revista el Regimiento de Covadonga

Esta mañana á las once, Su Majestad el Rey, acompañado del jefe de la Casa Militar y de sus ayudantes, teniente coronel Losada y conde del Grove, se trasladó en automóvil al cercano pueblo de Leganés, donde se halla acantonado el regimiento de Infantería de Covadonga, recientemente regresado de Larache.

En el patio del cuartel se hallaba formado el regimiento de Covadonga, vistiendo traje de campaña para ser revistado por Su Majestad.

Momentos antes que el rey también llegaron en automóvil el ministro de la Guerra general Luque, con su ayudante el capitán de Artillería Sr. Levenfeld; el capitán general de la Región, gobernador militar, los generales jefes de la división y brigada á que pertenece Covadonga. Con ellos se encontraban el alcalde y demás autoridades locales, congregándose en aquellos alrededores todo el vecindario de Leganés.

A las once y media en punto llegó el monarca. El Regimiento rindió honores, y acto continuo, S. M., seguido de las autoridades militares, le revistó, practicándose luego varios ejercicios, y desfilando en columna de honor ante el rey.

Don Alfonso, manifestó al jefe del cuerpo la satisfacción que le causaba el admirable estado en que encontraba á la unidad que manda, conversó con algunos oficiales á los que hizo preguntas relativas á su estancia en África; también habló con el alcalde de Leganés y fué saludado por distinguidas personalidades.

Al salir del cuartel para montar en su automóvil, el pueblo le hizo objeto de cariñosas demostraciones de respetuosa simpatía.

El ministro de la Guerra y demás autoridades militares, regresaron en automóviles á esta Corte, donde llegaron á las doce y media.

La situación interior

Según declaración del gobernador civil, desde la fecha en que se decretó la incautación de trigo en la provincia de Madrid hasta hoy, han sido recogidas 4.193 toneladas de dicho cereal, sin que se haya tenido que apelar á violencias, como lo demuestra el que no se ha practicado una sola detención.

CASTELLÓN 16.—El gobernador ha citado al alcalde y al gerente de la Fábrica del Gas, para conferenciar con ellos acerca de la escasez del carbón.

Se organiza una nueva expedición de 80 obreros para dirigirse á Tardiente.

SAN SEBASTIÁN 16.—La Junta municipal de Subsistencias se ha reunido, y ha acordado insistir en que el pequeño aumento de precio que ha tenido el ganado no quite margen de ganancias á los carniceros ni justifique la subida de precio de la carne. Los carniceros insisten en subirlo, y de no hacerlo, dicen que cerrarán sus establecimientos.

CIUDAD REAL 16.—El alcalde se ha quejado al gobernador de la escasez de patatas en el mercado.

Ha pedido al gobernador una relación de los almacenistas de ese artículo, y al mismo tiempo ha prohibido que las existencias salgan de esta capital.

VALENCIA 16.—El director de la Fábrica del Gas, ha confirmado que si no recibe la hulla antes del día 8 de Mayo, tendrá que cerrar la fábrica.

= La Guerra =

Operaciones en Francia:

LOS ALIADOS AVANZAN VICTORIOSOS

EL PARTE FRANCÉS.—Entre San Quintín y el Oise ha continuado la lucha de artillería durante el día.

En el sur de Vise hemos realizado nuevos progresos en la meseta del Este de la línea Pasiais-Quincy-Basée.

Entre Soissons y Reims, después de una preparación de artillería que ha durado varios días, atacamos esta mañana las líneas alemanas en una extensión de 40 kilómetros aproximadamente. La batalla ha sido encarnizada en todo el frente, donde el enemigo había agrupado fuerzas importantísimas y numerosa artillería. En todos los puntos la valentía de nuestra tropas dió buena cuenta de la enérgica defensa del adversario.

Entre Soissons y Craonne toda la primera posición alemana ha caído en nuestro poder. En el Este de Craonne nuestras tropas han tomado la segunda posición enemiga en el Sur de Juvincourt. Más al Sur hemos llevado nuestra línea hasta los límites del Oeste de Bermericourt y hasta el canal del Aisne, entre Loivre y Courcy.

Los violentos contraataques, comenzados varias veces por el enemigo en el Norte de Ville-au-Bols, se estrellaron ante nuestros fuegos, sufriendo el enemigo considerables pérdidas. La cifra de prisioneros hechos por nosotros y hasta ahora contados, pasa de 10 000. También hemos capturado importante material aun no detallado.

En la Champagne la lucha de artillería ha continuado activa en el curso del día en diversos sectores.

Cañones intermitente en el resto de la línea.

EL PARTE INGLÉS.—Anoche tomamos el pueblo de Villeret, al Sureste de Harohicourt, é hicimos progresos al Noroeste de Lens.

Faltan aún detalles completos del botín hecho en Liévin y en el río Souches; pero se tienen informes suficientes para poder asegurar que ha sido extraordinario, comprendiendo un cañón naval de seis pulgadas y largo alcance, muchos millares de granadas de todos calibres, hasta de ocho pulgadas; un gran número de morteros de trinchera, grandes cantidades de bombas y granadas de mano de toda clase, vagones de herramientas y dos talleres completos de mecánico.

El ataque del 14 sobre Monchy-le-Preux fué lanzado por el enemigo con gran decisión; la tercera división bávara, que había sido empleada en resistir nuestra ofensiva durante la batalla de Loos en 1915, y que después tomó parte en los combates del Somme en 1916, fué traída apresuradamente para reforzar las divisiones que se encontraban ya en línea, recibiendo orden de recobrar Monchy-le-Preux á toda costa.

Sus pérdidas en este ataque infructuoso fueron grandes; cosa que ha ocurrido ya á todas las tropas bávaras en las últimas operaciones.

De los prisioneros hechos por nosotros desde el día 9 del corriente, más de un tercio son bávaros.

Otro comunicado inglés dice que:

«El total de prisioneros hechos por nosotros desde la mañana del 9 del actual pasa actualmente de 14.000. El material comprende 194 cañones.»

No hay ningún acontecimiento importante que señalar durante la jornada.

EL PARTE ALEMÁN.—En la orilla Norte del Scarpa nuestro fuego contuvo los ataques ingleses, no llegando éstos al asalto.

También al Noreste de Croisilles nuestro fuego hizo malograrse, con grandes bajas para el enemigo, un fuerte ataque inglés. Al Norte de la carretera de Arras-Cambrai, un avance de nuestras tropas rechazó al enemigo hacia Lagnicourt y Bourais.

Además de las sangrientas bajas infligidas á los australianos que combatieron en aquel punto, el enemigo dejó en nuestro poder 475 prisioneros y 15 ametralladoras.

Nos apoderamos de 22 cañones, que fueron inutilizados.

Otra vez aumentó el fuego de Artillería en San Quintín.

Desde Soissons hasta Reims, y en la parte occidental de la Champagne, continuó la lucha, habiéndose recrudecido el fuego de la Artillería y de los lanzaminas.

Después de haberse malogrado varios ataques del enemigo el 14 de Abril, hoy, por la mañana, se inició la lucha de Infantería en un ancho frente.

En los demás frentes

EN RUSIA.—El parte alemán dice que la actividad de los combatientes fué escasa. Únicamente en la línea férrea Kowel-Luck, la Artillería rusa hizo unos 10.000 disparos contra las posiciones alemanas.

EN ITALIA.—El parte italiano dice que los temporales siguen limitando la actividad en Trentino. Sus destacamentos de Infantería rechazaron á patrullas enemigas.

En el Alto Boite, esta mañana, un destacamento italiano pasó por un túnel abierto en la nieve, é hizo irrupción en un atrincheramiento austriaco al Norte del Greykonel, causando pérdidas á sus ocupantes, y apoderándose de armas y de municiones.

En la noche del 14 al 15 rechazamos en la zona de Tolmino una irrupción del enemigo en los alrededores de Cigini.

Al Este de Gorizia, en el valle del Frigido, nuestra artillería bombardeó ayer con eficacia la retaguardia de las líneas enemigas.

EN MESOPOTAMIA.—El parte inglés dice que continuaron rechazando á las fuerzas turcas en Mesopotamia é hicieron 80 prisioneros. El gran calor hizo difícil la tarea de permanecer en contacto con el enemigo en retirada, pero no se dió ninguna tregua.

El Cuerpo de Ejército turco número 14 ha sufrido grandes bajas. Fueron 315 los muertos que dejó en el campo de batalla.

En América

ESTADOS UNIDOS

Washington, 16.—Sesenta mil alemanes han sido ya detenidos en los Estados Unidos, por espionaje y otros delitos.

—El Gobierno estudia el envío de una comisión americana cerca de los Gobiernos aliados.

Acaba de notificarse á toda la Prensa que quedará sometida, de aquí en adelante, á la censura de guerra.

EN BOLIVIA

La Paz, 16.—En la nota de la ruptura, al terminar se dice:

«Vuecencia comprenderá que las relaciones diplomáticas mantenidas hasta hoy son ya imposibles entre Bolivia y el imperio alemán, en virtud del cual adjunto á vuecencia sus pasaportes.»

EN LA ARGENTINA

Buenos Aires, 16.—El Gobierno argentino ha ordenado se concentren en el puerto de Buenos Aires los 14 vapores alemanes que se encuentran en aguas argentinas.

EN MEJICO

Londres, 16.—Según un telegrama de Méjico á la agencia Reuter, el presidente Carranza, en su discurso de apertura del nuevo Congreso, en Méjico, ha declarado que dicho país mantendrá una rigurosa neutralidad en la guerra mundial.

CHILE Y COLOMBIA

Berlín, 16.—El embajador chileno, manifestó, en nombre de su Gobierno, que la República de Chile observará también en el futuro su neutralidad frente á Alemania y Austria-Hungría.

La República de Colombia contestó rehusando la invitación de los Estados Unidos de unirse á los adversarios de Alemania.

Noticias diversas

LONDRES, 16.—El Parlamento británico reanuda mañana sus sesiones.

Entre otras cuestiones urgentes, el Gobierno tratará de la cuestión de Irlanda, de la prórroga de la actual legislatura y del proyecto del empréstito.

PEKIN, 16.—El Gobierno chino ha prohibido en las aguas fluviales y marítimas de China la navegación de barcos con el pabellón alemán; ha retirado los permisos para navegar á los pilotos alemanes.

LISBOA, 16.—Como faltó pan en varias tahonas, hubo tumultos, que reprimió la Policía, en varios puntos de la ciudad.

En Ajuda y en la avenida del Duque de Loulé, la fuerza pública disolvió a los grupos que gritaban.

En la rua San Joao y en Campo de Ourique, el público gritaba, pidiendo pan.

Soldados del primer grupo sanitario se unieron a los amotinados, teniendo que enviarse fuerzas de Caballería para hacer frente a los grupos.

PARIS, 16.—A propósito de las declaraciones recientemente hechas por el pintor español Zuloaga, testimoniando las simpatías de España por la causa de la «Ententes». «Le Gaulois» escribe:

«En el momento en que casi todos los pueblos del globo toman un puesto a nuestro lado en esta conflagración mundial, nuestros ojos se tornan hacia el país hispano.

Nos parece hermosa esa actitud neutral que se esfuerza en conservar.

Su Soberano, cuyo nombre supo rodearse de una aureola de amor y reconocimiento por los nobles hechos que a su digna intervención deben las naciones beligerantes, nos obliga a exteriorizar a nuestra vez nuestras simpatías hacia la patria hermana y vecina, cuyo estado de alma y pensamiento tanto debe interesarnos.

El incendio de anoche

En la casa situada en la calle de Serrano, 85 y Castellana, 12, se declaró anoche un formidable incendio.

A la una próximamente, el guardia 435, llamado José Marín, notó la salida de algunas chispas y disparó varios tiros para llamar la atención, despertándose los vecinos de la referida casa y preparando ponerse en salvo.

El fuego adquirió desde los primeros momentos extraordinarias proporciones, no pudiéndose ser localizado.

Ardió la parte de atrás, en donde se hallan las dependencias de la servidumbre y el último piso de la casa.

En los pisos de la casa viven los señores Melgarejo, D. Tomás Salazar, el ex ministro Sr. Cobián, el Sr. Calonge, la viuda del Sr. Gómez Acebo, la viuda del Sr. Noriega, el doctor César Rubio, D. Tomás Sánchez, D. Adolfo Navarrete, y D. Rafael Oviols.

En los pisos interiores vive la servidumbre.

El incendio alcanzó una extensión de 40 metros y comenzó por prenderse el hollín de una chimenea.

El Sr. Monasterio dirigió los trabajos de extinción, secundado con acierto y arrojo por el benemérito Cuerpo de bomberos.

Las cigarreras

Continúa en la Fábrica de Tabacos la huelga de operarias como protesta por la mala calidad de la primera materia, que las dificulta el trabajo.

Aún no se ha recibido una contestación definitiva a las peticiones formuladas por las obreras afectas al taller de «comunes».

Asistieron a la Fábrica todas las operarias pero ninguna trabajó.

El inventor del Esperanto

El doctor Luis Lázaro Zamenhof, creador del esperanto, ha fallecido en Varsovia. Zamenhof era un notable médico ruso, que nació en Bielosek (Grodnó) en 1859. Su mayor fama la alcanzó como inventor de la lengua artificial llamada Esperanto.

El año 1887 publicó su primer libro, en ruso, titulado «Lengua internacional: Prefacio y Manual completo», que se tradujo después al alemán, y más tarde a todos los idiomas.

Usó el pseudónimo de «Doktoro Esperanto», y de esta última palabra tomó el nombre del nuevo idioma.

Exposición nacional de Bellas Artes

En el ministerio de Instrucción pública, convocados por el director general de Bellas Artes, se han reunido los señores designados para constituir el Comité ejecutivo de organización de la Exposición nacional de Bellas Artes.

A la reunión dejaron de asistir muchos pintores, escultores y arquitectos.

Muchos de los convocados justificaron su ausencia; también hay buen número que no está conforme con el reglamento, así como existen quienes aspiran a expositores, para lo que necesitan libertad de acción.

El Comité quedó constituido por los señores Solomayor, Anglada, Benedito, Mezquita, Miguel Nieto, Romero de Torres, Zaragoza, Capuz, Julio Antonio, Marco, Navarro, Anasagasti, Bellido, Flores, Hernández Piz y Palacios.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE MARINA

Publica las siguientes disposiciones:

Recompensas

Se declarada pensionada la cruz de primera clase del Mérito Naval, con distintivo blanco, concedida al teniente de navío D. José María Lleó é Ibars, por Real orden de 29 de Enero último.

—Se concede al segundo contramaestre de puerto, César Juan Salamanca, la cruz de plata del Mérito Naval blanca, pensionada, como recompensa al meritorio comportamiento observado en el auxilio prestado en Orihuela, con motivo de las inundaciones ocurridas en dicha localidad, y se dispone se den las gracias al resto del personal que cooperó al expresado auxilio.

Tribunales de exámenes

Se nombra presidente del de ingreso para aprendices maquinistas; al teniente coronel de Ingenieros D. Manuel Acededo y Fernández, y vocales, al capitán de corbeta D. Saturnino Montojo y al maquinista, oficial de primera, D. Antonio Pedrero y Beltrán.

Destinos

Se nombra jefe interino de sección de la Dirección General de Navegación y Pesca, al capitán de fragata de la escala de tierra D. Manuel Andújar y Solana.

—Se deja sin efecto la comisión que fue conferida al primer médico D. Fernando Ferratges, y se dispone se encargue de su destino de ayudante de inspector de Sanidad D. Joaquín Olivares.

Situaciones

Se concede el pase a la de excedencia voluntaria, para Barcelona, al teniente de navío de la escala de tierra D. José García de Paredes.

La situación en Rusia

El Comité de obreros y soldados

PARIS, 16.—Comunican de Zurich que los delegados del Comité de obreros y soldados de Petrogrado, que han llegado a Stokholm para conferenciar con los delegados socialistas de los imperios centrales, son todos pacifistas, decididos a la aplicación del vasto programa austro-alemán del desmembramiento de Rusia.

En pro de una república democrática

PARIS, 16.—Un despacho de Petrogrado dice que el partido de la libertad nacional ha votado una moción en favor del establecimiento de una república democrática.

Otro despacho de Petrogrado dice que el general Potapoff, presidente de la Comisión militar que ha regresado de Cronstadt ha declarado que se trabaja intensamente en los puertos, y que las defensas se han organizado perfectamente.

La mayoría de los oficiales detenidos han sido puestos en libertad.

El Gran Duque Boris, que ha sido trasladado a Tearekole-Selo, está bajo la vigilancia del comandante de la plaza.

Inteligencia entre Austria y Rusia

NAUEN, 16.—La Oficina Telefónica austro-húngara publica la siguiente declaración:

«Puede afirmarse que los Gobiernos austro-húngaro y el provisional ruso, anhelan, en igual forma, una paz honrosa, una paz que, según se dice, con el ofrecimiento de paz de Austria-Hungría y sus aliadas del 12 de Diciembre de 1916, asegure el honor, libertad de desenvolvimiento de los Estados beligerantes.

En vista de que aparece claramente a los ojos de todo el mundo, y en especial de los

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

Además de las disposiciones que ayer anticipamos, el de hoy, publica las siguientes:

Caballería

Destinos.—Tenientes coroneles; D. Carlos de León, a excedente en la cuarta región, y D. Juan Vivar, a Cazadores de Alfonso XII.

Comandantes: D. Santos del Campo, a excedente en Melilla, D. Carlos Muñoz, a Juez de causas de la octava región, y don Juan González de Lara, a igual cargo en Ceuta.

Capitanes: D. José Mexía del Barco, a excedente en la primera región, y D. Luis García, al undécimo de perito de reserva.

Tenientes: D. Ramón Despujols, a Húsares de la Princesa, D. Francisco Enrile, a Cazadores de María Cristina, y D. Manuel Ponce de León, al de Alfonso XII.

Guardia Civil

Retiros.—Se concede a los sargentos don Venancio Ajenjo, D. León Díaz, D. José Donat, D. Ramón González y D. Benito Bello; y a los guardias D. Vicente Ayllón, D. Basilio Domínguez, D. Narciso López, D. Ionisio Minguola, D. Ramón Marañ y D. Francisco Sánchez.

El de mañana publicará las siguientes disposiciones:

Destinos

Se nombra abogado fiscal de la Fiscalía del Consejo Supremo, al auditor de brigada D. Castor García.

—Destinado al segundo regimiento de Artillería de Montaña, al suboficial don Francisco Díaz.

NOTICIAS

Desde el momento en que el rey tuvo noticia de que habían sido condenados a muerte en Burdeos los súbditos españoles Gálvez, Torres y Ferrat, comenzó a hacer gestiones cerca del Gobierno de la República para conseguir el indulto.

El embajador de España en París, marqués del Muni, en nombre de Su Majestad y del Gobierno, ha renovado ahora dichas gestiones en pro de nuestros compatriotas.

Terminado el día 15 del actual el plazo que señala el presupuesto municipal para la renovación de los permisos de circulación de automóviles, el alcalde ha prorrogado dicho plazo hasta el día 30 del corriente.

La renovación de dichos permisos se verificará en la Administración de Propiedades, sita en la plaza de la Villa, número 4, todos los días laborables, de nueve a una de la mañana.

La embajada de Rusia comunica por la presente a todos los súbditos rusos que se encuentren en España y que estén sujetos al servicio de las armas, que según orden del Gobierno provisional de Rusia, pueden presentarse antes del 14 de Mayo próximo, considerándose si hasta esta fecha se presentasen, como si lo hubieran hecho a su debido tiempo, quedando en este caso exentos de todo castigo.

Según el avance del «Boletín de Estadística Demográfica», durante el mes de Marzo han ocurrido en Madrid 1.322 defunciones, ó sea 132 menos que en igual mes del año anterior. El tanto por 1.000 ha sido el 2,060.

Las enfermedades que han dado mayor contingencia han sido: tuberculosis pulmonar, 176; enfermedades del corazón, 112; y del aparato respiratorio, 243.

La mortalidad ha sido menor que en el



Una escena de la obra «La venganza de la Petra ó Donde las dan las toman», representada en el teatro Cómico.

Reapertura de la Casa del Pueblo

En la Dirección general de Seguridad se recibieron anoche las llaves de la Casa del Pueblo, que el Juzgado especial ha remitido para que por el director general de Seguridad ó sus delegados, procedan a abrirla hoy, día en que termina el plazo legal de veinte días de suspensión.

La Dirección de seguridad ha citado a los elementos directivos para que se hagan cargo de la Casa del Pueblo, después de verificarse la confrontación de inventarios.

Manifestaciones del Ministro de Fomento

El Sr. Gasset, al recibir a los periodistas, refiriéndose a telegramas de Valencia, que hablan de la falta de carbón para el alumbrado público, manifestó que haría cuanto sea posible para que no se queden a oscuras los valencianos.

Espera llegar a tiempo con el carbón asturiano, pero hizo constar, en descargo de responsabilidades que no le serían imputables, de que hay necesidad de introducir grandes economías en el consumo de este mineral, teniendo en cuenta la situación por que atravesamos, debida al bloqueo submarino.

Añadió el señor ministro:

«Hoy telegrafio a los gobernadores para que me comuniquen si se cumplen las órdenes por Gobernación dadas. Es imprescindible y urgente que así se haga; pues por pronto que los resultados de la negociación llevaba a cabo en Londres sean ciertos, habrá de transcurrir algún tiempo.

Merced a un esfuerzo verdaderamente titánico se logró atenuar el daño, aplicando a la naranja, en vez de 1.500 vagones destinados el año último, hasta el 5 de abril, al tráfico interior, más de 10.000 vagones. Pero el mercado nacional pueda amenguar los males mas no cumplir las obligaciones exportadoras iguales.

Es preciso que todos los españoles se hagan cargo de la situación y que ayuden a salir de las dificultades: unos, economizando carbón y transportes, y otros, me refiero a los exportadores de naranja, re-

ciendo que el Gobierno realiza cuanto es posible para asistirlos en estas críticas circunstancias.

Por lo que a transportes ferroviarios hacen relación, debo consignar que cuando podamos dar por terminada la campaña de la naranja, estaremos en condiciones de atender con más holgura los tránsitos que por fuera están hoy restringidos.

No afirmará que entremos en plena normalidad, pero sí que nos aproximaremos mucho a ella.

Ayer visitó al Sr. Gasset la comisión de la Junta de Defensa de la Plana, que vino a gestionar la manera de stenuar los efectos de la falta de exportación y de favorecer a los productores.

Prometió el ministro hacer cuanto pueda en favor de la petición.

También manifestó el Sr. Gasset que todos los navieros que se hallaban en descubierto por falta de pago de las cuotas de los fletes reducidos, las han satisfecho, y, por tanto, no hay necesidad de llegar a la incautación de barcos.

Terminó diciendo que le habían visitado también varios representantes en Cortes, para pedirle que anunciase nuevamente el tercer curso para la construcción de caminos vecinales y la concesión del oportuno crédito.

El ministro se mostró muy bien dispuesto y hará cuanto sea posible.

mes de Febrero, especialmente por enfermedades infecto-contagiosas.

En el correo de Galicia ha salido esta tarde conducida para Vigo, en cuyo puerto esperará la llegada de un barco de su nación, la anarquista holandesa Jacometti.

Hasta la población gallega van acompañándola el inspector de la brigada móvil D. Luis López Llamas y un agente de la misma brigada.

Ayer tarde se celebró en Amaniel una gran fiesta popular, organizada por la Junta directiva de la Sociedad de vendedores ambulantes, para conmemorar el XVI aniversario de su fundación.

La fiesta consistió en una amena jira con merienda.

Ametralladora «Colt»

Concisa descripción de su funcionamiento y piezas con un desmontable del arma y trípode a mitad de tamaño natural.

Los pedidos a sus autores, capitán don Ramón Tabanuco Feijóo y primer teniente D. Roberto González Estéfani y Caballero, del Regimiento de Mahón, núm. 03. Precio del ejemplar, 2,50 pesetas.

COMENTARIOS DE ACTUALIDAD

Leyendo periódicos

Comentando el discurso del Sr. Cambó en San Sebastián, opina que «sólo en estado de demencia es posible parangonar los países balcánicos con Cataluña», y extraña que cuando todas las naciones tratan de redondear sus confines, vengan ahora los catalanistas a plantear el problema de las nacionalidades pequeñas.

El Socialista

Vuelve a declararse partidario de la neutralidad, aunque lamentando que tengamos que permanecer en esta posición obligada.

El Debate

Ve en la expedición a Inglaterra del marqués de la Cortina un peligro para la neutralidad.

«Más todavía: esos 150 000 toneladas de carbón, van a venir en buques ingleses ó españoles? Tampoco se dice nada de esto; y nos parece que, por desgracia, acertaremos suponiendo que será a buques nacionales a los que se encomiende tan peligrosísimo tráfico.

La Correspondencia Militar

«A la guerra debe ir un país por convicciones propias, por intereses materiales y morales ineludibles y que afecten hondamente al porvenir de la patria; pero no comprados ó empujados por las conveniencias de otros pueblos superiores, ni por intereses personales de unos cuantos malos ciudadanos que prefieren el propio medro a la honra y el porvenir de toda la nación.

Programa de espectáculos

Funciones para esta noche.

TEATROS

PRINCESA.—A las diez, (popular, a precios populares), La tía de Carlos.

A las seis (especial), El glorioso difunto.

ESPAÑA.—A las diez (popular, a precios populares), El loco de Dios.

APOLO.—A las seis y media (doble), Serafin el Pintorero ó Contra el querer no hay.

A las diez y media (doble), El sarmiento de Damasco, en la que toma parte la Charmin Egyptian Dancer Noré.

ESLAVA.—A las diez y media, El corregidor y La molinera y Margarita la lanagra.

A las seis y media, Demandó la tarasca y El corregidor y La molinera.

COMICO.—A las diez y media, La venganza de la Patro ó Donde las dan las toman.

SERVANTES.—A las diez y media (popular), Amor que vence al amor.

A las seis y media, Cosas que vuelven.



Alumnas de la Escuela del Hogar, que han sido premiadas por su aplicación.

CINEMATOGRAFOS

ROMBA (calle de Carretas).—Cinéma y variedades. Secciones a las seis y media, diez y once y media. Excelentes cuadros artísticos, formados por las más renombradas estrellas del arte escénico.

CINEMA X (glorieta de Bilbao).—Gran sección desde las cinco y media a la una. Interesantes y variadas películas. Butaca, 0'50; palcos, 4 pesetas.

TRIANON PALACE. —Desde las cinco, grandioso programa cinematográfico. Películas cómicas divertidísimas.—Butaca, 0,40 pesetas.

GRAN TEATRO (Marqués de la Ensenada).—Gran sección continua de cinco y media a una.

GRAN VIA (plaza del Callao).—Sección continua de cuatro y media a una. Emocionantes estrenos y películas de gran mérito.

SALON DOREE (calles de Atocha y Santa Isabel).—Sección continua. Gran variedad de asuntos. Sensacionales estrenos.

ALVAREZ QUINTERO. —Compañía dramática.—Secciones desde las seis de la tarde.

PROYECCIONES.—Sección continua de cinefotografía. Grantográficos éxitos.

CINE DE LA CALLE DE LA FLOR.—Sección continua de cinefotografía.—Éxitos verdaderos.

BRASSERIE PALACE HOTEL (plaza de Cánovas).—Cinefotografía selecta. Extraordinarios programas artísticos; bailarinas y cantantes. Conciertos musicales. Todos las noches, a las diez y media, cinefotografía y atracciones.

CINE IDEAL.—Todos los días estrenos de interesantes películas.—Intermedios por un sexteto de profesores de la Filarmónica de Madrid.

Plumeros, cepillos, gamuzas, esponjas, linoleum y otros artículos de limpieza.

SIDOL

El mejor líquido para limpiar metales.

GRASES, Clavel, 10, Fuencarral, 8 y Atocha, 13

Bibliotecas públicas

DE MADRID

Nuevo horario para otoño, invierno y primavera.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Real Academia Española, Felipe IV, 2, de nueve a trece.

Real Academia de la Historia, León, 21 de doce a diecisiete.

Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de nueve a trece.

Facultad de Farmacia, Farmacia, 2, de ocho a catorce.

Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a catorce, y los domingos de diez a doce.

Facultad de Filosofía y Letras, Toledo, 45, de nueve a quince, y los domingos de once a trece.

Facultad de Medicina, Atocha, 104 y 106, de ocho a catorce, y los domingos de nueve a doce.

Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho a catorce.

Ministerio de Hacienda, Alcalá, 7 y 9, de nueve a catorce.

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, de 13, once a dos (la consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo).

Jardín Botánico, paseo de Murillo de, once a trece.

Escuela de Arquitectura, Estudios, 1, de ocho a doce y de catorce a diecisiete.

Museo de Reproducciones Artísticas, Alfonso XII, 62, de nueve a doce y de quince a diecisiete.

Sociedad Económica Matritense, plaza de la Villa, 2, de trece a diecisiete.

Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce.

Museo de Ciencias Naturales, paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a trece.

Escuela de Sordomudos y Ciegos, Castellana, 63, de nueve a doce.

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de diez a trece y de diecisiete y media a veinte y media.

Biblioteca Nacional, paseo de Recoletos, 20, de nueve a dieciocho, y los domingos, de diez a doce.

Enseñanzas de la Guerra

Instrucciones dadas a las tropas en el frente para las curas de momento.

Los ingleses han hecho circular entre sus tropas del frente, unas instrucciones, bastantes detalladas, encaminadas a divulgar los procedimientos más expeditos que se conocen para las curas de momento.

Como no podía menos de suceder, su observancia está siendo causa de que se economien muchas vidas, por lo que resulta de interés el reproducirlas.

Los puntos negros que aparecen en el diagrama que se acompaña, indican los lugares del cuerpo humano donde las arterias pueden ser comprimidas para contener la hemorragia producida por las heridas. Una pequeña piedra lisa, u otro cuerpo duro cualquiera, colocado dentro de un trozo de pañuelo, ó venda, si la hay, puede actuar de torniquete improvisado con sólo aplicarlo sobre el punto negro correspondiente, de los señalados en la figura, atándolo al miembro de que se trate, sin apretar demasiado.

A continuación se enumeran los casos más frecuentes que pueden presentarse en el campo, con indicación de los procedimientos a seguir en la curación.

Hemorragias.

En las hemorragias arteriales la sangre sale a chorros a cada latido del corazón, y sus consecuencias pueden ser fatales si no se acude inmediatamente a contenerla. Esto puede hacerse oprimiendo la arteria por encima de la herida, en el punto negro más inmediato a ella, primero con los dedos y después en la forma apuntada.

Si se trata de las venas, la sangre mana en chorros suaves, y puede ser contenida con agua fría o hielos de algodón, vendando después la herida, a menos que se trate de una vena grande, pues entonces debe ser aquella oprimida por debajo de la herida y lo más lejos posible del corazón.

Heridas en la cavidad

La primera operación a realizar consistirá siempre en hacer desaparecer la ropa alrededor de la herida. Si la sangre sale a chorros y su color es rojo claro, debe aplicarse un torniquete en el punto negro que aparece en el diagrama, entre la herida y el corazón. Evítese el lavar la herida en las malas condiciones que cabe hacerlo en el campo.

Si se dispone de yodina, viértase sobre la herida una pequeña cantidad, para utilizar en seguida la cura individual, aplicando primero la gasa, luego el algodón y, por último la envuelta impermeable que cubre el paquete, fijando todo con el vendaje. Si el piso está seco y no es probable la contaminación con el barro, debe prescindirse de la tela impermeable.

Heridas de bala en el estómago

En estos casos, nunca debe propinarse al paciente agua ni alimento alguno, y habrá de dejarse en completo reposo durante veinticuatro horas, con las rodillas más altas que el resto del cuerpo, para que los músculos del estómago queden flojos.

Quemaduras

Cúbrase inmediatamente la parte afectada, con aceite y agua de cal, aplicando en seguida un algodón para proteger la herida del contacto con el aire, vendándola luego con mucho cuidado.

Fracturas de piernas.

Rásguese el pantalón por la costura exterior y no se mueva al herido hasta que la pierna fracturada haya sido extendida a la misma longitud que la otra. Hecho esto, consolídese el hueso fracturado por medio de tablillas ó usando el miembro sano a este efecto. Al mover al paciente se procurará siempre que su cuerpo quede la más rígido que sea posible, siendo recomendable para ello el empleo de cuatro personas, dos en cada lado con las manos unidas.

Fracturas de brazos.

Descócese la manga del brazo afectado y extiéndase éste con cuidado hasta que el hueso quede en su sitio. Procedase después a entablillarlo, colocando un almohadillado de estopa antes de vendarlo. Finalmente, como apoyo, póngase en cabestrillo. Si se trata de antebrazo, colóquense tablillas en la parte inferior y exterior, procurando que la palma de la mano quede hacia el cuerpo una vez puesto el brazo en el cabestrillo. Debe ponerse especial cuidado en evitar que los huesos fracturados sobresalgan de la piel y puedan producirse nuevas fracturas.

Brazos ó piernas dislocadas.

Asegúrese el miembro en cuestión al cuerpo del paciente, y no se intente curarlo sin asistencia facultativa.

Fracturas de costillas

Quítese la ropa y fíjese la costilla rota por medio de anchos vendajes colocados alrededor del cuerpo, en la parte lesionada,

después de haber vaciado, previamente, los pulmones de aire.

Fractura de la clavícula

Colóquese un trozo de madera ó piedra, envuelto en un pañuelo, debajo de la axila, para que actúe de alcaprima y vaya el hueso fracturado a su sitio. Oprímase gradualmente el codo hacia abajo y retráese la espalda, ligeramente hacia atrás. Póngase después un vendaje por encima del codo para sujetar el brazo al cuerpo y colóquese el brazo en cabestrillo.

Desvanecimientos

Colóquese al paciente en posición decúbito supino, con la cabeza más baja que el cuerpo. Suéltese el cuello de la guerrera y camisa y proporciónesele aire abundante. Echesele agua en la cabeza y aplíquesele un pañuelo a la nariz con algunas gotas de una esencia fuerte. Cuando vuelva en sí, propínensele 30 ó 40 gotas de esa misma esencia en agua fría, ó en su defecto, en un poco de coñac.

Insensibilidad

Envíese inmediatamente por asistencia médica ó trasládese al enfermo al hospital, tan pronto como sea posible, en posición de decúbito supino, con la cabeza más baja que el cuerpo y aire abundante, habiéndole antes desabrochado el cuello de la guerrera y camisa.

Apoplejía

Generalmente va acompañada esta afección de bronquitos de nariz, cabeza caliente, venas distendidas y extremidades frías. Procedase, como en el caso anterior, aplicando un cuerpo frío a la cabeza del paciente y proporciónándole calor en los pies. No se le debe propinar estimulante alguno.

Epilepsia

En estos casos, el paciente cae al suelo profiriendo, por lo general, un grito agudo y echando espuma por la boca. Actúese como en los casos de insensibilidad, procurando evitar aquí que el enfermo se dañe a sí mismo. Colóquesele un trozo de corcho entre los dientes para evitar que se muerda la lengua, y hágase lo posible por estimularle el sueño.

Añojo, asfixia ó asonada eléctrica

Envíese en seguida por asistencia médica. Mientras ésta llega, desnúdese al paciente de medio cuerpo arriba, y procedase, desde luego, a restaurar su respiración por el procedimiento del Doctor Sylvester, que abarca las siguientes operaciones:

1.ª Colocar al enfermo en posición decúbito supino, con la cabeza y espalda sobre su ropa, que actuará de almohadilla.

2.ª Sacarle la lengua y sujetársela a la mandíbula inferior por medio de una cinta elástica.

3.ª Cogerle los brazos por encima del codo, después de haberle fijado la cabeza, poniéndole la rodilla encima, y levantarlos poco a poco hasta contar dos segundos de tiempo. Con esto se consigue llenar sus pulmones de aire. Transcurrido este tiempo se le bajan los brazos, oprimiéndolos fuertemente contra las costillas durante otros dos segundos, a fin de hacerle expeler el aire de los pulmones.

Esta doble operación se repite durante dos horas consecutivas; transcurridas las cuales, se advertirá seguramente en el paciente un esfuerzo espontáneo por respirar, en cuyo momento debe procederse a estimular la circulación de la sangre y hacerle entrar en reacción, procurando siempre que haya aire abundante.

4.ª Friccionarle las extremidades con un puño de franela caliente, ó con la mano, si no lo hubiere. Colocar al paciente en el lecho y aplicarle en la boca del estómago, pies y sobacos, ladrillos calientes envueltos en un trozo de franela, ó botellas de agua caliente; y cuando el enfermo pueda tragar, hágasele beber coñac caliente de poca graduación y agua ó vino.

Desde Canarias. INFUNDIOS MOLESTOS

En defensa del Puerto

Al gran daño que han ocasionado al Puerto de las Palmas primero la guerra en Europa, luego la aparición de submarinos en estas aguas, hay que añadir ahora el que se está haciendo, con miras mercantiles, en los puertos de Dakar y de San Vicente de Cabo Verde, atemorizando a los capitanes de los buques que allí llegan con embustes de mal género perjudiciales para Canarias.

Antesayer, al entrar en este puerto procedente de Dakar, y al ser visitado por el práctico, antes de tomar fondeadero, el vapor noruego Otto Sindring, se encontró conque el capitán tenía a su lado un salvavidas y todos los botes del buque se hallaban dispuestos como para ser lanzados al mar, y la tripulación dispuesta para ocuparlos al primer aviso.

Al preguntarle la causa de estas maniobras manifestó el capitán a cuantas personas querían oírle, que estaba justificado, porque tanto en San Vicente como en Dakar le habían dicho que las aguas de Canarias estaban plagadas de submarinos y que además se padecía en Canarias de graves epidemias.

Añade el capitán del Otto Sindring, que en Dakar se le instó repetidamente para que all tomara carbón y víveres, no haciéndolo porque la casa armadora le había ordenado viniere a Las Palmas donde el carbón costaba 100 shelines tonelada, mientras en aquellos otros puertos valía 115.

Añadió que muchos vapores dejan de venir a Las Palmas porque sus capitanes creen en la certeza de aquellas patrañas, y que en Dakar según allí le aseguraron y él pudo comprobar, están entrando, por término medio, unos veinte vapores diariamente.

Consideramos nosotros que estas manifestaciones del capitán del vapor noruego tienen grandísima importancia para nosotros, y creemos que, aparte la iniciativa particular, al oficial y a la cabeza de la gestión que se practiquen, nuestras autoridades, se deben desvirtuar todos esos infundios, propalados con fines de bajo interés mercantil, a fin de obtener la mayor concurrencia de buques a los puertos de Canarias para poner remedio a la grave situación de hoy, y evitar daños mayores en el porvenir.

Hagamos llegar a todas partes que ni en Canarias hay ni ha habido epidemias; y que desde hace muchos meses los submarinos que tantos perjuicios nos han ocasionado, que han desaparecido de las aguas de Canarias.

Tal es el artículo que publica nuestro colega Diario de Las Palmas, y que reproducimos dándole toda la trascendencia que en sí tiene.

Debe averiguarse lo que consta y proceder a la fundada queja.

DESDE ADEJE

Un Telegrama

Sin hipérboles de ninguna especie aseguro que el pueblo más damnificado de la isla es Adeje, porque vive exclusivamente de la exportación estando absolutamente huérfano de toda protección oficial.

Es el único que carece de carretera al puerto de embarque y de vías de comunicación aceptables.

Ruégole llame atención sobre estos puntos porque ante el clamor unánime de otros pueblos más favorecidos, resulta evidente y manifiesta nuestra preferencia.

Considero que la única solución aceptable es la apertura inmediata de los trabajos de la carretera de circunvalación en el trozo de Adeje a Arona por ser de más tránsito.

Alejo Adeje

La razón le rebosa al digno alcalde de Adeje.

Eso son los inconvenientes de dar las actas en blanco para que otros pongan los votos.

Los agradecimientos se guardan para estos, no para los pueblos.

Y esto lo decimos por muchos pueblos de Canarias.

Necrología

Veremundo Cabrera.

Ha muerto el doctor Cabrera en la plenitud de su vida y de su fama; cuando todo debía estarle sonriendo y, después de conquistar puesto preeminente entre nuestra intelectualidad, y de figurar a la cabeza de nuestros más ilustres hombres de ciencia.

Además poseía el título de licenciado en Farmacia. Y entre los varios importantes cargos que desempeñó, recordamos los de diputado provincial, subdelegado de Medicina y médico de la Administración de Justicia.

Fue político de mucho cuidado y periodista de pluma intencionadísima. Llegó un día en que decidió apartarse de ambas, y con su ferrea voluntad cumplió lo que se propuso.

Reciba toda su familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

LA BOLSA

COTIZACIONES DE AYER

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, PRECIO. Includes sections for PERPETUO INTERIOR, AMORTIZABLE, BANCOS Y SOCIEDADES, and ATUNTAMIENTO DE MADRID.

Muebles económicos. Facilidades en el pago. Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra y Alabarderos.

HIJOS DE M. GRASES

Clavel, 10 (esquina a Infantas) y Atocha, 16

BIBLIOTECA DE EJERCITO Y ARMADA

«Maravillas históricas de la ciencia, ocultas.—He aquí el índice: Prólogo.—Introducción.—El hechicero Lore.—Las apariciones.—La visión de Carlos IX.—Bilocation.—Gritos telepáticos de una muerta.—Maravillas de damas y fakire.—Ascensión de cuerpos.—Casas encantadas.—Los presentimientos.—El mal de ojo.—El cuerpo astral.—Visión a distancia.—Fantasmas que anuncian muerte.—Sueños que se realizan.—Proyectos misteriosos.—La vivienda de París.—Las brujas.—Proceda realizada.—«¿Adivino ó farfante?—Las posesiones.—La adivinación.—Conclusión.—«Los periódicos de las islas Canarias», apuntes para un catálogo (1758-1876), por Luis Maffiotte.—Precio, dos pesetas.—«Los periódicos de las islas Canarias», apuntes para un catálogo (1892-1905), por Luis Maffiotte.—Precio, dos pesetas.—«A bordo por Angel Guerra.—Precio, una peseta.—«Los periódicos de las islas Canarias.—Apuntes para un catálogo (1877-1897) por Luis Maffiotte.—Precio, dos pesetas.—«Estela de un muerto», por el marqués de la Florida (+).—Interesantísimos cuentos.—Precio, dos pesetas.—«Estudio sociológico y económico de las islas Canarias», por E. Ruiz Benítez de Lugo.—Precio, dos pesetas.—I.—Penas militares (Graduación prioritaria).—Un tomo de 164 páginas, 3,50 pesetas netas; 3 pesetas encuadernado.—«SINDICATO DE PUBLICIDAD» Barriera, 8.—Madrid

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3

Línea de New-York; Cuba-Méjico

Servicio mensual, Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30; para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba-Méjico

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Cádiz, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

Una salida cada 44 días arrancando de Barcelona para For-Said, Sues, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Oasablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.



LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL: DOCE MILLONES DE PSETAS EFECTIVAS
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

25 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.

Madrid, 41.—CALLE DE CALZADA DE SAN JUAN, 41.

NUCLEARISITOL ROBIN

MEDICACION NUCLEOFOSFATADA ARSENICAL (Nucleofosfato de Gal y de Sosa metilarsinados)

ANTITUBERCULOSO, PODEROSO RECONSTITUYENTE

COMPRIMIDOS LINFATISMO, ESCRÓFULAS
TUBERCULOSIS

INJECTABLE CAQUEXIA de los PAISES CALIENTES, etc.

DOSES: 3 ó 4 comprimidos dos veces por día a las dos principales comidas, lo que hace 0,34 ó 0,56 centigramos de metilarsinato sódico por día.

MOSES: 6 ó 8 gotas inyectables según las indicaciones en las 24 horas.

Vente al por Mayor: 120, Rue de Valenciennes, París.—Representantes: BARCELONA y BILBAO, 117, Calle, República.

GRAN FABRICA DE ALPARGATAS PARA EL MERCADO

SILVESTRE SEGARRA É HIJO

VALL DE UJEO (provincia de Castellón).

Modelos especiales para regiones de piso húmedo y montañoso. Construcción especial para Meñilla, Ceuta y sus limítrofes.

SOLIDEZ, COMODIDAD, ECONOMÍA

Garantía de su duración.—Sométase a rigurosas pruebas.

VERDADERO PEPTONATO DE YODO

IODONE ROBIN

La primera combinación a base de Peptona Tripsica

La única que contiene la Tirosina, elemento fijador del Yodo

Formando una combinación ESTABLE y DEFINIDA

(Comisión del Prof. BERTHELOT a la Academia de Ciencias, 1911)

(Tesis a la Facultad de Medicina de París, por el Doctor BOULANGER, 1908)

(Comisión a la Academia de Medicina, por el Prof. BLACHE, 1907)

LA ÚNICA COMBINACIÓN DE PEPTONATO DE YODO INJECTABLE

Elaboración de MAURICE ROBIN, Autor de las Combinaciones Metalopectónicas

12-15, Rue de Valenciennes, PARIS (V).

VESTUARIOS PARA EL EJERCITO Y ARMADA

SUCURSALES: BURGOS Y MELILLA

JUAN RÍO Y SOBRINO

CASA EN MADRID

Salón del Prado, núm. 14

TELÉFONO 2.600

CASA EN BARCELONA

Calle de Méndez Núñez,

Vaso de leche y chocolate con bollo ó media

tostada, 45 céntimos

EL CAFETAL: CORREDERA BAJA, 4



CURACION RÁPIDA y RADICAL de los flujos antiguos ó recientes

Exigir la firma: *Santal Midy*
Exigir el nombre: MIDY
PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

Supresión de las inyecciones.

Tratamiento el más fácil y el más discreto.

Sobre el rótulo.

Sobre cada cápsula.



JARABE DE RABANO YODADO DE GRIMAULT & C^{IA}

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar apetito.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

VINO DE PEPTONA CHAPOTEAU

Peptona adoptada por el Instituto Pasteur

FORTIFICANTE RECONSTITUYENTE

Especialmente RECOMENDADO A LOS CONVALESCIENTES ANÉMICOS NIÑOS SEÑORAS ANCIANOS

PARIS, 8, Rue Vivienne y en todas farmacias



REGENERADOR de la SANGRE

HIERRO LERAS

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia, el Empobrecimiento de la Sangre, los Colores pálidos, Flujos blancos é Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia a las doncellas, recién casadas y niños delicados.

En PARIS, 8, Rue Vivienne y en todas las Farmacias

CEREVISINA

(Levadura seca de cerveza)

La CEREVISINA da maravillosos resultados en el tratamiento de las enfermedades de la piel:

FURÚNCULOS,

PSORIASIS,

HERPES,

ECZEMA,

URTICARIA,

ACNE, etc.



PARIS, 8, Rue Vivienne y en todas las Farmacias.

EL MEJOR PURGANTE DEL MUNDO, que no irrita por su especial mineralización; única en las enfermedades de la piel, gota, obesidad, estreñimiento, reumatismo y úlceras varicosas, etc.

Léase Folleto Médico con Análisis "Verdad". Pídase en principales farmacias y Depósito Central.

AUTORIZADA SU VENTA EN FARMACIAS MILITARES DESPUÉS DEL ANÁLISIS, POR EL CUERPO DE SANIDAD, REAL ORDEN CIRCULAR DE 21 DE AGOSTO DE 1916

ARENAL, 26, MADRID.—FELIPE SANTOS

AGUA "VALDEZARZA"

Natural medicinal. Según brota del manantial.

La más agradable de tomar.